Технологическая карта урока по русскому языку
Предмет:  Русский язык
Учитель: Яковлева Анна Михайловна
Класс: 3 «Б»
Тема урока: «Второстепенный член предложения - дополнение»
Тип урока:  Урок «открытия» нового знания

Цель урока: Создать условия для формирования представления обучающихся о второстепенном члене предложения - дополнении
Задачи: 

Обучающая: способствовать отработке умению определять дополнение в предложении

Развивающая: способствовать развитию речи, произвольного внимания, наглядно-действенного мышления

Воспитательная: воспитывать культуру поведения при проведении парной работы, умение сотрудничать
Планируемые результаты:  
        Личностные: - уметь проводить самооценку на основе критерия успешности учебной деятельности
        Предметные: - знать алгоритм установления связи слов в предложении; 

                                - уметь выделять грамматическую основу предложения;
Метапредметные: 
Регулятивные УУД : - уметь определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя, проговаривая последовательность действий на уроке;

                                 - работать по коллективно составленному плану;

                                 - оценивать правильность выполнения действий по эталону, вносить необходимые коррективы в действие
Коммуникативные УУД : - уметь оформлять свои мысли в устной и письменной форме;
                                             - слушать и понимать речь других, совместно
                                  договариваться о правилах поведения и общения в школе и
                                  следовать им;
                                             - уметь управлять поведением партнера,
                                  оценивать его действия 

Познавательные УУД: - уметь ориентироваться в собственной системе знаний,
                                  отличать новое от уже известного с помощью учителя,
                                       - добывать новые знания, находить ответы, используя
                                  информацию, полученную на уроке, свой жизненный опыт,

                                       - самостоятельно создавать способы решения проблем творческого характера 
Ресурсы: Учебник для 3 класса «Л.В. Занкова», тетрадь, раздаточный материал для выполнения упражнения и рефлексии, презентация
Ход урока
	Этап урока.

Цель этапа.
	Деятельность учителя.
	Деятельность ученика.
	Формируемые УУД

	I.
Мотивация к учебной деятельности.

Цели:
- актуализировать требования к обучающемуся со стороны учебной деятельности;
- создать условия для возникновения у обучающихся внутренней потребности включения в учебную деятельность.

III. Актуализация знаний
Цель: создать затруднение в деятельности обучающихся и зафиксировать его 
IV. Выявление места и причины затруднения.
Цель:
- создать условия для выявления места и причины затруднения обучающихся.
V. Открытие нового знания
Цели:

- зафиксировать новое знание в речи и знаках


VI.
Первичное закрепление во внешней речи.

Цель:
- организовать усвоение учениками нового способа действий с проговариванием во внешней речи.

VII.
Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.

Цели: 

- организовать выполнение обучающимися самостоятельной работы на новое знания;

VIII. Включение в систему знаний и повторение.
Цели:

- организовать включение обучающимися нового знания в систему знаний;


IX. 
Рефлексия учебной деятельности на уроке.

Цель:

- зафиксировать новое содержание урока;

- организовать рефлексию и самооценку учениками собственной учебной деятельности.
	Здравствуйте, ребята! Начинаем урок русского языка. 
- Ребята, сегодня у нас в гостях ёжик (картинка с изображением ёжика).
- Гость приготовил для вас задание (на доске слова - предметы, слова – признаки и слова – действия в разброс). 
- Ваша задача соотнести слова в соответствующий столбец: 
лес, прозрачный, сосны, выпал, снег, чистый, высокий, спят, укутал, стоят. 

На доске: 
Слова  – предметы 

Слова – признаки 

Слова – действия 

Данные слова на доске размещены в разброс.
 - Молодцы, вы справились с заданием. Ещё ежик вам предложил выполнить следующее задание: перед вами зашифрованная записка. В ней скрыто слово, имеющее отношение к русскому языку и теме нашего урока.
ПАУК СУД КЕКС ЖУК (Ответ: падеж)
- Расшифровать слово будет несложно. Для этого нужно зачеркнуть все буквы, которые повторяются в строке два и более раз, и соединить оставшиеся буквы. (Работа в парах с раздаточным материалом).
- Вспомните названия падежей, слова-помощники, предлоги, при помощи которых можно определить падеж, падежные вопросы.
Для учителя:
Им.п: Кто? Что?
Р.п: Кого чего?

Д.п.: Кому? Чему?
В.п.: Кого? Что?
Т.П.: Кем? Чем?
П.п: О ком? О чём?

- Ёжик предлагает вам составить предложение со словом книга, чтобы оно в предложении было употреблено в Им.п. 

- Каким членом предложения оно будет являться? 

Проверка: Что? (книга)
Составленное предложение: Книга была интересной.
- Подчеркните подлежащее одной чертой и надпишите над словом книга, какой частью речи оно выражено.
- Подчеркните сказуемое. Подчёркиваем двумя чертами.
- Закончите предложение: Подлежащее и сказуемое это…? 
- Давайте составим предложение с тем же словом, но чтобы оно было употреблено в косвенном падеже. Напомните, что значит косвенные падежи.
Мама купила книгу. Выделите главные члены предложения и задайте вопрос к слову книга.
- Мама купила что? Книгу.
- Является ли в предложении данное слово подлежащим?
- Какой частью речи является слово книга?
- Каким членом предложения является?
- Давайте сделаем важный вывод. Можно ли сказать, что благодаря слову книга предложение становится более понятным, дополненным.
- Второстепенный член предложения, который отвечает на вопросы косвенных падежей и обозначает предмет, называется дополнением. Дополнение выражается чаще всего именем существительным. Подчеркиваем пунктирной линией.
- Откроем тетради, запишем число. Сегодня четырнадцатое февраля.

- Сравним наши выводы с выводами авторов учебника и откроем учебник на стр. 67.

- Выполним упр. 391. Подчеркнём в предложении грамматическую основу. 


Мальчик пишет.

Мальчик пишет на бумаге.
Мальчик пишет на бумаге буквы. 

- Словами, какой части речи были дополнены предложения? 
- Определим падеж этих слов.
 Мальчик пишет (на чём?) на бумаге.
Мальчик пишет (на чём?) на бумаге. Пишет (что?) буквы. 

Читаем правило на стр. 67. в рамочке. И на стр. 69.

- Ребята, исходя из прочитанного нами правила, как обозначаем в предложении дополнение? 
- При разборе предложения сначала мы что выделяем? 

 А после того как мы определили грамм. Основу мы можем определить второстепенные члены? 

- Как мы определим дополнение в предложении? 

Обозначим дополнение в предложении пунктирной линией.
По аналогии вместе с учителем выполняют упр. 391 под цифрой 2.
Физминутка для глаз:
Спал цветок (Закрыть глаза, расслабиться, помассировать веки)
И вдруг проснулся, (поморгать глазами)
Больше спать не захотел, (Руки поднять вверх)
Встрепенулся, потянулся, (Руки поднять вверх, потянуться к солнышку) 
Взвился вверх и полетел. (Потрясти кистями)
-  Выполняем упр. 392. Один ученик выполняет у доски. 
Далее упр. 393. (первые три предложения)
Выполнение упр. 393 последние 3 предложения попробовать выполнить самостоятельно с последующей проверкой.
- Чему на учились на уроке?
-  С каким второстепенным челном познакомились?

- Какие возникли трудности?
- Ребята, у вас на парте представлены: вопросительный знак, точка и восклицательный знак.
Поднимите карточку с тем знаком препинания, который характеризует вашу деятельность на уроке:
! – Я уверен в своих знаниях, со всеми заданиями справился успешно.

? – Почти со всеми заданиями справился, были небольшие затруднения и остались некоторые вопросы

. – выполнять упражнения было очень трудно, не всё получилось, но я буду стараться.

  
	Приветствие.
Распределяют слова по столбикам.

Слова-предметы: (что?) лес, снег, сосны.

Слова-признаки: (какой?) прозрачный, чистый, высокие.

Слова-действия: (что сделал?) выпал, укутал, спят, стоит и т.п.

- Падеж
- Им.п: Кто? Что?
Р.п: Кого чего?

Д.п.: Кому чего?

В.п.: Кого? Что?
Т.П.: Кем? Чем?
П.п: О ком? О чём?

Составляют.
- В предложении будет являться подлежащим.
- Существительным.
- Была.
- Подлежащее и сказуемое –это главные члены предложения, которые образуют его грамматическую основу.
- Косвенные падежи - это все падежи, кроме Им. п.
- Кто? Мама – это подлежащее, подчёркиваем одной чертой. Мама что сделала? – купила – это сказуемое. Подчёркиваем двумя чертами.
- Нет, так как подлежащее уже слово – мама.
- Существительным.
Затрудняются ответить или дают ответ: дополнением.
- Да.
- Открывают учебник на стр. 67. 
- Мальчик – подлежащее, пишет – сказуемое.
- Мальчик – подлежащее, пишет – сказуемое.

- Мальчик – подлежащее, пишет – сказуемое.

- Существительными.

- Предложный падеж.
- Винительный падеж.

Читают правило.

- Пунктирной линией.
- грамматическую основу.

- Да. 

- Зададим вопрос от грамм. Основы к второстепенному члену.

Обозначают дополнение пунктирной линией.
Делают упр. 391 под цифрой 2.
Выполняют упражнение за учителем.
Выполняют упр. Фронтально, один ученик выполняет у доски.
Выполняют самостоятельно.
Ответы детей.

- С дополнением.

Ответы детей.

Поднимают карточку с тем знаком препинания, который характеризует  деятельность ученика на уроке.
	Уметь совместно договариваться о правилах поведения и общения в школе и следовать им (коммуникатив-

ные УУД)

Освоение личностного смысла учения (личностные УУД)

Уметь анализировать объекты с целью выделения признаков (познавательные УУД).
Самостоятельное создание способов решения проблем творческого характера (познавательные УУД)

Подведение под понятие (познавательные УУД)
Самостоятельное создание способов решения проблем творческого характера (познавательные УУД)
Уметь ориентироваться в собственной системе знаний: отличать новое от уже известного (познавательные УУД)
Уметь выстраивать логические цепочки рассуждений, анализировать истинность утверждений с опорой на изученное правило (познавательные УУД).
Уметь определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя (регулятивные УУД).
Определять последователь-

ность промежуточных целей  с учетом конечного результата (регулятивные УУД).
Уметь добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя свой жизненный опыт, информацию, полученную на уроке. Осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме (познавательные УУД)
Уметь выполнять работу по предложенному плану (регулятивные УУД).
Учебное сотрудничество со сверстниками, оценка действий партнера (коммуникативные УУД)
Уметь выполнять работу по предложенному плану (регулятивные УУД)
Самоконтроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона (регулятивные УУД)
Коррекция (регулятивные УУД
Самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера (познавательные УУД) 
Выделение и осознание обучающимися того, что уже усвоено и что ещё нужно усвоить, осознание качества и уровня усвоения; оценка результатов работы (регулятивные УУД).



